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ЭТНАКУЛЫУРНЫЯ ТРАДЫЦЫІ I ЗАБЕСПЯЧЭННЕ 
IX ПЕРАЕМНАСЦІ Ў ДЗЕЙНАСЦІ КЛУБНЫХ

УСТАНОУ
Традыцыя мае дачыненне да ўсіх 
сфер грамадскага жыцця. Яе фено
мен актыўна даследуецца культуро- 
лагамі ў апошнія гады. Вывучэнне 
тэорыі культурнай традыцыі ўяўляе 
надзвычайную ва>^насць на межах 
стагоддзяў і тысячагоддзяў дзеля 
свядомага выкарыстання законаў і 
механізмаў у сучаснай сацыякультур- 
най практыцы. Паводле вядомага 
даследчыка Э. С. М аркарана, “ К уль 
турная традыцыя —  гэта выражаны 
ў сацыяльна арганізаваных стэрэаты- 
пах групавы вопыт, які шляхам 
прасторава-часавай трансмісіі акуму- 
люецца і ўзнаўляецца ў розных ча- 
лавечых калектывах” 1. Трацыцыі зна- 
ходзяцца ў дынамічнай узаемасувязі 
з інавацыямі —  вынікам творчай ак- 
тыўнасці людзей. Гірацэс усталяван- 
ня сацыяльна арганізаваных стэрэа- 
тыпаў адбываецца шляхам пера- 
адольвання адных і ўтварэння новых. 
Інш ымі словамі, узаемадзеянне 
паміж традыцыяй і інавацыяй мож- 
на разумець як адаптаваны ме- 
ханізм, які дазваляе грамадству ў 
цэлым і асобным яго трупам прыс- 
тасоўвацца да зменлівых аб’ектыўных 
умоў існавання.

Традыцыя звязана з акумуляцы- 
яй і перадачай не належачай спад- 
чыне інфармацыі і заснавана на 
прынцыпах навучання. Працэс пера- 
дачы культурнага вопыту ў грамад- 
стве адбываецца сродкамі першаснай 
знакавай сістэмы (мовы) —  вусным 
шляхам. Н атуральная камунікацыя 
адбываецца пры непасрэдных кан- 
тактах пам іж  настаўнікам і вучнем, 
выканаўцам і слухачом. А б ’ект каму-
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нікатыўнага акта выступае не толькі 
ў якасці спаж ы ўца, але і як 
ўдзельнік культуратворчага працэсу2.

Заснаваная на традыцыях народ
ная культура атрымала ў сучасным 
гучанні назву —  традыцыйная куль
тура. Да з’яў традыцыйнай культуры 
адносяць матэрыяльныя і нематэры- 
яльныя віды мастацкай творчай дзей- 
насці народа (абрады, музыку, 
танцы, песні, прозу, вераванні, про
мыслы, рамёствы, касцюм і да т. п.) 
у іх спрадвечным выглядзе, як ія  
сфарміраваліся ў той ці іншай мяс- 
цовасці і маюць выразны нацыяналь- 
на-лакальны каларыт. У  жывым бы- 
таванні традыцыйнай культуры ўлас- 
цівы сінкрэтызм — непадзельнасць 
на асобныя віды і жанры, сімвалізм, 
сакральна-магічная аснова, каляндар- 
ная прымеркаванасць. Гэтыя якасці 
характарызуюць менавіта аўтэнтычны 
фальклор — віды традыцыйнай куль
туры, якія існуюць у натуральным 
вясковым асяроддзі, маюць стара- 
жытныя карані, перадаюцца вусным 
шляхам, выяўляюцца праз носьбітаў 
фальклору (спевакоў, музыкаў, танцо- 
раў, казачн ікаў, майстроў, знаўцаў 
мясцовай традыцыі і звы чаяў)3.

У  Беларусі дзейнічае шырокая 
сетка дзяржаўных устаноў культуры 
клубнага тыпу (на 1.01.2001 г. іх 

' колькасць складала 4270). 93% з іх 
знаходзяцца ў сельскай мясцовасці. 
Гэта значыць, што клубныя ўстановы 
непасрэдна ўключаны ў сістэму са- 
цыяльна-культурных сувязей трады- 
цыйнага грамадскага асяроддзя. Як 
сацыяльны інстытут культуры, у за- 
дачы якога ўваходзіць ажыццяўленне

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



170 ff
■
'А Л А В Е К . К У Л Ь Т У Р А . А Д У К А Ц І

мастацка-эстэтычнай, адукацыйна-вы- 
хаваўчай, к а мунікатыўнай, рэкрэа- 
тыўнай і іншых функцый, клубныя 
ўстановы выступаюць ў якасці арга- 
нізатараў і каардынатараў культур- 
нага жыцця рэгіёнаў.

На працягу 20— 90-х гадоў адбы- 
ліся відавочныя змены сацыяльнай 
ролі клубных устаноў у грамадстве. 
Раней змест іх дзейнасці падначаль- 
ваўся выхаваўчай парадыгме і быў 
накіраваны на “ фарміраванне новага 
чалавека” . Нацыянальна-культурныя 
і рэлігійныя традыцыі насельніцтва 
не толькі не браліся пад увагу, але 
і былі супрацьпастаўлены пануючай 
ідэалогіі, з імі вялася адкрытая ба- 
рацьба. Разбуральны ўплыў зведалі 
не толькі грамадска-побытавыя, але 
сямейныя традыцыі. Ствараліся “ но- 
выя савецкія абрады” . У практыку 
культурна-асветніцкай работы актыў- 
на ўкараняліся “ чырвоныя” хрысці- 
ны, рэгістрацыі шлюбу і г. д. Гіста- 
рычны каляндарна-абрадавы пласт 
традыцыйнай культуры, які грунта- 
ваўся на аграрнай магіі, быў на 
працягу некалькіх пакаленняў амаль 
вынішчаны з грамадскай свядомасці.

У другой палове X X  стагоддзя 
маштабны характар натрымала тэо- 
рыя і методыка “ культурнага абслу- 
гоўвання насельн іцтва” . Дзейнасць 
устаноў культуры цалкам набыла 
ідэолага-пал ітычную накіраванасць. 
Мастацка-эстэтычны змест культурна- 
масавых мерапрыемстваў адлюстроў- 
ваўся ў колькасных паказчыках. 
Гігантаманія, кампанейства ўласцівы 
гэтаму этапу дзейнасці клубных уста- 
ноў. Вынікам  стала адчужэнне лю- 
дзей ад клубаў, выкараненне самаар- 
ганізацыйнага пачатку культурна-да- 
сугавай дзейнасці, арыентацыя на- 
сельніцтва на спажывецкія інтарэсы.

3 сярэдзіны 90-х гадоў пачаўся 
актыўны працэс пераасэнсавання 
месца і ролі клубных устаноў у са- 
цыяльна-культурным жыцці рэгіёнаў. 
Сярод найбольш характэрных тэндэн-

цый у развіцці клубнай сферы ў 
1996— 2001 гадах належыць назваць 
наступныя:

Дэмакратызацыя —  забеспячэн 
не актыўнага і раўнапраўнага ўдзе- 
лу грамадзян у культурастваральным 
працэсе.

Д эідэалаг ізацы я і дэпалітыза-
ц>н —  адмаўленне ад разгляду 
клубнай ўстановы ў якасці цэнтра 
ідэйна-палітычнага выхавання гра- 
мадства. Змяненне яе арыентацыі на 
сацыякультурныя запатрабаванні на- 
сельніцтва і этнакультурныя трады- 
цыі народа.

Дэцэнтралізацыя і рэгіяналіза- 
цыя — перамяшчэнне з цэнтра ў рэ- 
гіёны функцый размеркавання матэ- 
рыяльна-фінансавых рэсурсаў, фар- 
міравання культурных праектаў і 
праграм з улікам мясцовых рэсурсаў.

Сацыяльна-культурная  адапта- 
цыя — улік сацыяльна-дэмаграфіч- 
ных, этнаканфесійных, іншых харак- 
тарыстык насельніцтва, якое пражы- 
вае ў зоне абслугоўвання клубнай 
установы.

Праф іл ізацыя (спецы ял ізац ы я )  
—  адаптаванне тыпу ўстановы з на
борам пэўных культурных паслуг да 
мясцовых умоў. Як вынік —  множ- 
насць мадэляў устаноў клубнага 
тыпу.

На сённяшні дзень ў Беларусі 
налічваецца 350 клубных устаноў но
вага тыпу. Ш ырокую распаўсюджа- 
насць атрымалі дамы фальклору, 
цэнтры нацыянальнай культуры, клу- 
бы-бібліятэкі, цэнтры моладзі, куль
туры і вольнага часу, эстэтычнага 
выхавання.

Адраджэнне і развіццё нацыя- 
нальна-культурных традыцый вылуча- 
на ў ранг прыярытэтаў дзейнасці 
клубных устаноў. За апошнія 6— 10 
гадоў пошукава-экспедыцыйнай, наву- 
кова-даследчай, норматворчай і іншых 
работ, якія актыўна вяліся супрацоў- 
нікамі Нацыянальнай акадэміі навук, 
Беларускага дзяржаўнага інстытута
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праблем культуры ў непасрэднай су- 
вяз! з абласнымі, раённымі метадыч- 
нымі цэнтрамі культуры і народнай 
творчасці, зроблены значны крок у 
напрамку вывучэння і актуалізацыі 
рэгіянальных этнакультурных трады- 
цый, уключэння клубных устаноў у 
працэс забеспячэння пераемнасці. Са
мым значным дасягненнем, на наш 
погляд, тут з ’яўляецца спалучэнне су- 
часных інстытуцыянальных форм (спе- 
цыялізаваная ўстанова —  школа, Дом 
рамёстваў, фальклору і г.д., гурток, 
майстэрня, урочны тып заняткаў) і 
традыцыйных метэдаў навучання 
(вусны (беспісьмовы), з голасу, капі- 
раванне, імітацыя). Захаванне прын- 
цыпаў непасрэднага (кантактнага) 
тыпу камун ікацы і, якое дасягаецца 
пры ўдзеле ў працэсе навучання 
носьбітаў (знаўцаў) традыцыі, гаран- 
туе засваенне першакрыніцы ў цэлас- 
ным выглядзе, актывізуе творчы па- 
тэнцыял навучэнцаў.

Ва ўмовах разбурэння і разба- 
лансаванасці спрадвечных каналаў 
перадачы культурнай інфармацыі 
(сям ’я, абш чына) узрастае роля ра- 
ботнікаў культуры ў забеспячэнні пе- 
раемнасці традыцый. Яны мэтанакі- 
равана вывучаюць мясцовыя калян- 
дарна-абрадавыя, спеўныя І танца- 
вальныя традыцыі, выступаюць у 
якасці настаўнікаў для дзяцей І мо- 
ладзі. 1м належыць ініцыятыва ўзнаў- 
лення традыцыйных свят і абрадаў, 
стварэння самадзейных калектываў4.

П адтрымка форм аматарскай 
мастацкай творчасці, якая ажыццяў- 
ляецца на дзяржаўным узроўні, так-

сама дае свой плён. У клубных ус- 
тановах краіны працуе каля 26 ты 
сяч рознажанравых калектываў ама
тарскай творчасці. Сярод іх нязмен- 
нае лідэрства належыць фальклор- 
ным. Рэпертуар гэтых калектываў 
фарміруецца галоўным чынам з рэгі- 
янальна адметных абрадавых І паза- 
абрадавых твораў.

Трэба са ўсёй сур’ёзнасцю асэн- 
саваць ролю ўстаноў культуры  ў 
працэсе забеспячэння пераемнасці 
на цыя н ал ьн а-культурных традыцый. 
Работн ік і культуры  могуць унесці 
тут значны ўклад. Неабходна авало- 
данне работнікамі культуры методы- 
кай работы з аўтэнтычным фалькло- 
рам. У практыцы клубнай работы 
трэба забараніць ум яш альн іцтва ў 
праявы традыцыйнай культуры, якія 
маюць сакральна-магічную сутнасць. 
На этапе вывучэння рэгіянальных 
культурных традыцый належыць абі- 
раць шляхі фіксацыі, што найбольш 
цэласна адлюструюць з’яву (відэафік- 
сацыю абраду; запіс спеваў у стара- 
жытнай спеўнай манеры, у мнагага- 
лосным выкананні, на якаснай гука- 
запісываючай апаратуры; каляровыя 
фотаздымкі касцюмаў; расшыфроўка 
арнаментаў і г. д.). Галоўным пады- 
ходам да праяў культурнай трады- 
цыі з ’яўляецца фрагментацыя вопыту 
мінулага (сюжэтаў, сімвалаў, знакаў, 
тэкстаў, мелодый, лексічных асаблі- 
васцей народнай харэаграфіі, элемен- 
таў нацыянальнага касцюма, народ- 
на-прамысловых тэхналогій і інш.) з 
далейшай яго стэрэатыпізацыяй у 
розных сферах культурнага жыцця.
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